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রেখনফলিঃ

 রিিলেরবরেষ্ট তথ্য ও সংশেশষি ধািনা বণ ভনা েিশত

পািশব;

 সহজ সংশেষ ও এি ধিণ ব্যাখ্যা েিশত পািশব;

 রিিলেরবরেষ্ট তশথ্যি সংশেষণ পরিমাপ েিশত পািশব;



প্রশ্নিঃ- রি-িলে রবরেষ্ট তথ্য রে?

উত্তিিঃ- মে তশথ্যি প্ররতটি মান দুটি িলশেি মজাড়া মান িািা গঠিত হয় তাশে

রি-িলে রবরেষ্ট তথ্য বশল।

অথবা, পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলশেি সমন্বশয় গঠিত তথ্যশে রি-িলে রবরেষ্ট

তথ্য বশল। রি-িলে রবরেষ্ট তথ্যশে (x,y) িািা প্রোে েিা হয়।

মশন েরি, পিস্পি সম্পেভযুক্ত রিিলে (x,y) এি n সংখ্যে মজাড়া মান সমুহ

েথাক্রশম (x
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) …….., (x
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n
) মে রি-িলে রবরেষ্ট তথ্য

বশল।



উদাহিণিঃ- এেদল ছাশেি ওজন ও উচ্চতা পরিমাপে তথ্য হশে রিিলে তথ্য। অনুরুপভাশব, মোশনা দ্রশব্যি

মুল্য ও িারহদা, মোশনা ব্যরক্তি আয় ও ব্যয় ইতযারদ রিিলে রবরেষ্ট তশথ্যি উদাহিণ।

প্রশ্নিঃ- সংশেষ বলশত রে বুঝ? সংশেশষি প্রোিশভদ আশলািনা েি।

উত্তিিঃ- সংশেষিঃ এেই অনুসন্ধান মক্ষে হশত পরিমাপকৃত দুটি িলশেি এেটিি মাশনি পরিবতভশন অপিটিি

মান পরিবরতভত হশল পরিসংখ্যাশনি ভাষায় তাশদিশে সম্পেভযুক্ত বলা হয়। দুটি িলশেি মশধ্য রবদ্যমান এই

সম্পেভশে অথ ভাৎ দুটি িলশেি এেই সাশথ পরিবতভন হওয়াি প্রবনতাশে সংশেষ বা সহসম্বন্ধ বশল।

উদাহিণিঃ এেদল রেক্ষাথীি উচ্চতা ও ওজশনি মশধ্য সংশেষ রবদ্যমান। োিণ উচ্চতা বৃরিি সাশথ সাশথ

ওজন বৃরি পায়।



প্রশ্নিঃ- সংশেষ বলশত রে বুঝ? সংশেশষি প্রোিশভদ আশলািনা েি।

উত্তিিঃ- সংশেষিঃ এেই অনুসন্ধান মক্ষে হশত পরিমাপকৃত দুটি িলশেি এেটিি মাশনি পরিবতভশন অপিটিি মান পরিবরতভত হশল পরিসংখ্যাশনি ভাষায় তাশদিশে সম্পেভযুক্ত বলা

হয়। দুটি িলশেি মশধ্য রবদ্যমান এই সম্পেভশে অথ ভাৎ দুটি িলশেি এেই সাশথ পরিবতভন হওয়াি প্রবনতাশে সংশেষ বা সহসম্বন্ধ বশল।

উদাহিণিঃ এেদল রেক্ষাথীি উচ্চতা ও ওজশনি মশধ্য সংশেষ রবদ্যমান। োিণ উচ্চতা বৃরিি সাশথ সাশথ ওজন বৃরি পায়।

সংশেশষি প্রোিশভদিঃ

সংশেষশে সাধািণত রতনভাশব ভাগ েিা োয়। েথািঃ-

১। সহজ সংশেষ (Simple Correlation)

২। আংরেে সংশেষ (Partial Correlation)

৩। বহুধা সংশেষ (Multiple Correlation).

সহজ সংশেষ (Simple Correlation): পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য এেটি িলশেি মাশনি পরিবতভশনি ফশল েরদ অন্য িলেটিি মাশনি সমমুখী এ

রবপিীতমুখী পরিবতভন ঘশে, তাশদি মধ্যোি সম্পেভশে সহজ সংশেষ বা সিল সংশেষ বশল।

উদাহিণিঃ এেদল রেক্ষাথীি উচ্চতা ও ওজশনি মশধ্য সহজ সংশেষ রবদ্যমান। োিণ উচ্চতা বৃরিি সাশথ সাশথ ওজন বৃরি পায়।

সম্পেভযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য রবদ্যমান সম্পশেভি প্রকৃরত এবং মাোি উপি রভরত্ত েশি সহজ সংশেষশে পাঁিভাশব ভাগ েিা োয়। েথািঃ-

পূণ ভধনাত্মে সংশেষ (Perfect Positive Correlation)

(ii) আংরেে ধনাত্মে সংশেষ (Pertial Positive Correlation)

(iii) পূণ ভঋনাত্মে সংশেষ (Perfect Negative Correlation)

(iv) আংরেে ঋনাত্মে সংশেষ (Pertial Negative Correlation)

(v) শূন্য সংশেষ (Zero Correlation) ।



(i) পূণ ভধনাত্মে সংশেষ (Perfect Positive Correlation):

পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য েরদ সমান ও সমমুখী পরিবতভন ঘশে অথ ভাৎ এেটি িলশেি মান মে হাশি বাশড় (বা েশম) অন্য িলেটিি

মানও এেই হাশি বাশড় (বা েশম) তশব তাশদি মধ্যোি সংশেষশে পূণ ভধনাত্মে সংশেষ বশল।

গারণরতে উদাহিণিঃ-

এখাশন, আয়(x) বৃরিি সাশথ সাশথ ব্যয়(y) বৃরি মপশয়শছ এবং আয় ও ব্যশয়ি পরিবতভশনি (বৃরিি) অনুপাত সমান। সুতিাং আয় ও ব্যশয়ি মধ্যোি

সম্পেভশে পূণ ভধনাত্মে সঙ্ঘশেষ বশল।

আংরেে ধনাত্মে সংশেষ (Pertial Positive Correlation):

পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য েরদ সমমুখী পরিবতভন ঘশে রেন্তু উভয় িলশেি মানগুরল সমান হাশি বাশড় না বা েশম না তশব এ ধিশনি

সংশেষশে আংরেে ধনাত্মে সংশেষ বশল।

গারণরতে উদাহিণিঃ-

এখাশন, সাি প্রশয়াগ(x) বৃরিি সাশথ সাশথ উৎপাদন(y) বৃরি মপশয়শছ এবং সাি প্রশয়াগ ও উৎপাদশনি পরিবতভশনি(বৃরিি) অনুপাত সমান নয়। সুতিাং সাি প্রশয়াগ

ও উৎপাদশনি মধ্যোি সম্পেভশে আংরেে ধনাত্মে সংশেষ বশল।

(iii) পূণ ভঋনাত্মে সংশেষ (Perfect Negative Correlation):

পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য েরদ সমান ও রবপিীতমুখী পরিবতভন ঘশে অথ ভাৎ এেটি িলশেি মান মে হাশি বাশড় (বা েশম) অন্য িলেটিি মানও এেই

হাশি েশম (বা বাশড়) তশব তাশদি মধ্যোি সংশেষশে পূণ ভঋনাত্মে সংশেষ বশল।

আয়(হাজাশি): x ১০ ১৫ ২০ ২৫ ৩০ ৩৫ ৪০

ব্যয়(হাজাশি): y ৮ ১২ ১৬ ২০ ২৪ ২৮ ৩২

সাি প্রশয়াগ(মেরজশত): x ৫ ১০ ১৬ ২০ ২৮ ৩০

উৎপাদন(মন): y ৬০ ৭৫ ৮৫ ৯০ ৯২ ৯৫



উদাহিণিঃ-

এখাশন, ঔষশধি মাো(x) বৃরিি সাশথ সাশথ জীবানুি সংখ্যা(y) হ্রাস মপশয়শছ এবং ঔষশধি মাো ও জীবানুি সংখ্যা পরিবতভশনি অনুপাত 

সমান। সুতিাং ঔষশধি মাো ও জীবানুি সংখ্যাি মধ্যোি সম্পেভশে পূণ ভ ঋনাত্মে সংশেষ বশল। 

(iv) আংরেে ঋনাত্মে সংশেষ (Pertial Negative Correlation):

পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য েরদ রবপিীতমুখী পরিবতভন ঘশে রেন্তু উভয় িলশে পরিবতভশনি হাি সমান নয় অথ ভাৎ এেটি িলশেি মান 

মে হাশি বাশড় (বা েশম) অন্য িলেটিি মান এেই হাশি েশম না (বা বাশড় না) তশব তাশদি মধ্যোি সংশেষশে আংরেে ঋনাত্মে সংশেষ 

বশল।

উদাহিণিঃ-

এখাশন, মূল্য (x) বৃরিি সাশথ সাশথ িারহদা (y) হ্রাস মপশয়শছ এবং মূল্য ও িারহদাি পরিবতভশনি (ব্রিরি ও হ্রাশসি) অনুপাত সমান নয়। সুতিাং

মূল্য ও িারহদাি মধ্যোি সম্পেভশে আংরেে ঋনাত্মে সংশেষ বশল।

(v) শূন্য সংশেষ (Zero Correlation):

েরদ দুটি িলশেি মশধ্য মোশনা এেটি িলশেি মান পরিবরতভত হশল অপি িলেটিি মান অপরিবরতভত থাশে, তশব তাশদি মধ্যোি সংশেষশে 

শূন্য সংশেষ বশল।

ঔষশধি মাোিঃ x ১০ ১৫ ২০ ২৫ ৩০ ৩৫

জীবানুি সংখ্যািঃ y ৬০ ৫০ ৪০ ৩০ ২০ ১০

মূল্য (োোয়): x ৬০ ৬৫ ৭৫ ৯০ ১০০

িারহদা (মেরজশত): y ২০ ১৮ ১৪ ৮ ৬



উদাহিণিঃ-

এখাশন, লবশণি মূল্য (x) হ্রাশসি ফশলও লবশণি ব্যবহাি (y) অপরিবরতভত িশয়শছ। সুতিাং লবশণি মূল্য ও লবশণি ব্যবহাশিি মধ্যোি সম্পেভশে 

শূন্য সংশেষ বশল।

প্রশ্নিঃ- সহশভদাঙ্ক ও সংশেষাংে রে? সংশেষাংশেি ববরেষ্টযগুরল রলখ।

উত্তিিঃ- সহশভদাঙ্ক(Covariance): পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুইটি িলশেি প্ররতটি মান হশত তাশদি রনজ রনজ গারণরতে গশড়ি ব্যবধাশনি 

গুণফশলি সমরষ্টশে িলশেি পদসংখ্যা িািা ভাগ েিশল মে মান পাওয়া োয়, তাশে সহশভদাঙ্ক বশল।

গারণরতে সূেিঃ- মশন েরি, পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলে x ও y এি n সংখ্যে মজাড়া মানসমূহ েথাক্রশম (x
1
, y

1
), (x

2
, y

2
), ………, 

(x
n
, y

n
) োশদি গারণরতে গড় েথাক্রশম  x ও  y। 

সুতিাং, সহশভদাঙ্ক, Cov(x,y) = 
 (x− x)(y− y)

n
.

সহশভদাশঙ্কি মান ধনাত্মে বা ঋনাত্মে উভয়ই হশত পাশি। রেন্তু িলেিয় সম্পেভহীন বা স্বাধীন হশল তাশদি মধ্যোি সহশভদাঙ্ক শূন্য হয়। অথ ভাৎ, 

দুটি স্বাধীন িলশেি সহশভদাঙ্ক, Cov(x,y)=০।

সংশেষাংে (Coefficient of correlation):- মে সংখ্যাত্মে পরিমাশপি সাহাশে পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুইটি িলশেি পরিবতভশনি 

প্রকৃরত এবং তাশদি মশধ্য রবদ্যমান সম্পশেভি মাো পরিমাপ েিা হয় তাশে সংশেষাংে বশল।  

মশন েরি, (x
1
, y

1
), (x

2
, y

2
), ………, (x

n
, y

n
) পিস্পি সম্পেভযুক্ত দুটি িলে x ও y এি n সংখ্যে মজাড়া মানসমূহ োশদি গারণরতে 

গড় েথাক্রশম  x ও  y। িলেিশয়ি সংশেষাংে r হশল,

োল ভ রপয়ািসশনি সূোনুসাশি সংশেষাংে, r = 
 (x− x)(y− y)

 (x− x)2 (y− y)2
(তারিে সূে) ।

লবশণি মূল্য (োোয়): x ৪০ ৩৫ ৩০ ২৫ ২০

লবশণি ব্যবহাি (মেরজশত): y ৫ ৫ ৫ ৫ ৫



r =

 xy−
( x)(  y)

n

{ x2−
 x 2

n
}{ y2−

 y 2

n
}

(গনণাি সূে) ।

অন্যভাশব, সংশেষাংে, r =
Cov(x,y)

σxσy
; মেখাশন, সহশভদাঙ্ক, Cov(x,y) =

 (x− x)(y− y)

n
,

িলে x এি পরিরমত ব্যবধান, 𝜎𝑥 =
 (x− x)2

𝑛
এবং িলে y এি পরিরমত ব্যবধান, 𝜎𝑦 =

 (y− y)2

𝑛
।

সংশেষাংশেি ববরেষ্টয বা ধম ভাবলীিঃ-

(ে) সংশেষাংে এেটি এেেরবহীন রবশুি সংখ্যা।

(খ) সংশেষাংশেি মান -১ হশত +১ এি মশধ্য থাশে। অথ ভাৎ, -১≠ r≠১।

(গ) সংশেষাংে মূল ও মাপনী হশত স্বাধীন।

(ঘ) সংশেষাংশেি মান িলে রনিশপক্ষ। অথ ভাৎ, r
xy

= r
yx

।

(ঙ) দুটি িলশেি সংশেষাংে উহাশদি রনভভিাংেিশয়ি জযারমরতে গশড়ি সমান। অথ ভাৎ, r = 𝑏𝑦𝑥𝑏𝑥𝑦 .

(ি) দুটি স্বাধীন িলশেি সংশেষাংশেি মান শূন্য। অথ ভাৎ, x ও y দুটি স্বাধীন িলে হশল, r
xy

= ০। রেন্তু r
xy

= ০ হশল, x ও

y স্বাধীন নাও হশত পাশি।

(ছ) দুটি িলশেি সংশেষাংে উহাশদি রনভভিাংেিশয়ি জযারমরতে গশড়ি সমান। অথ ভাৎ,
𝑏𝑦𝑥+𝑏𝑥𝑦

2
≤r.

(জ) দুটি িলশেি মশধ্য পূণ ভবিরখে সম্পেভ থােশল r এি মান °1 হয়।

(ঝ) দুটি সম্পেভহীন িলশেি সংশেষাংশেি মান শূন্য হশব।



প্রশ্নিঃ- ১:- এেটি মমাবাইল মোম্পানী নতুন মশেশলি এেটি মমাবাইলশে জনরপ্রয় েিশত রবরভন্ন মজলাি জন্য

পৃথে পৃথে রবজ্ঞাপন ব্যয় রনধ ভািণ েশি এবং রবরক্রি পরিমান োরিত লশক্ষয মপাঁশছশছ রে না মসজন্য রবরভন্ন

সমশয় তথ্য সংগ্রহ েশি রনশেি তথ্যটি পায়িঃ-

(ে) সংশেষ েী?

(খ) রবক্রয় ও রবজ্ঞাপশনি মশধ্য রে ধিশনি সম্পেভ? ব্যাখ্যা েি।

(গ) উদ্দীপে হশত সংশেষাঙ্ক রনণ ভয় েি।

(ঘ) উদ্দীপশেি তথ্য হশত রবজ্ঞাপন ব্যয় ও রবরক্রি সংখ্যাি মশধ্য রবশক্ষপ রিে অংেন েশি এি প্রকৃরত

সম্পশেভ মতামত দাও।

রবজ্ঞাপন ব্যয়-x (লক্ষ োো) ১৩ ২৫ ৫০ ৩৫ ১৬ ১০

রবরক্রি সংখ্যা-y (হাজাি োো) ১০ ২০ ৩০ ২৫ ১২ ৭

বারড়ি োজ



আমিা সবাই বারড়শত থারে, রনশজ সুস্থ থারে

ও অন্যশে সুস্থ থােশত সহশোগীতা েরি।

সবাইশে ধন্যবাদ


